



## 表情包背后的大生意

记者 薛智谊

微信聊天中，大家经常会用到表情包，与其打一大段文字，还不如发一张表情包来得直接。我们熟知的“阿狸”“熊猫脸”及其他有意思的字符表情都能在聊天时制造气氛。而除了表情包外，一种形象可爱的符号表情也常常在大家的对话中出现，这就是“颜文字”。随着多年的发展，颜文字已从字符表情开始慢慢衍生出了漫画等，深受粉丝喜爱。

### 甬企获得颜文字授权

昨天，记者在宁波音漫文化发展有限公司看到，很多印有表情包图案的玩具、服装、抱枕等陈列产品，萌萌哒。

“表情是艺术的灵魂，颜文字是有史以来表情最丰富的语言。”该公司总经理杜建春告诉记者，颜文字表情包是基于颜文字符号二次开发出来的。

那到底什么是颜文字？

颜文字是一种当代符号艺术，它让人类的情感表达更精准，让人类的语言沟通更轻松。世界符号艺术大师、颜文字的创始人窦伟伟被媒体喻为“颜文字之父”。窦伟伟在字符表情基础上完成动漫形象制作，构建了完整的颜文字多语言教学体系。

杜建春说，今年年初，公司与颜文字创始人窦伟伟达成了合作，取得了颜文字的授权，成了正版授权团队成员。目前，颜文字正版授权团队正在寻找玩具、服装、文具等合作企业。音漫公司已经把颜文字授权给了扬州的一家玩具企业。记者在音漫公司看到的就是扬州这家企业生产的样品。用不了多久，这些有着颜文字元素的产品将走向市场。



### 深受二次元群体喜爱

颜文字极大地丰富了网络交流的想象空间，深受年轻人特别是二次元群体的喜爱。

针对颜文字的认知程度，记者在小范围内做了一次调查，发现70后、80后不是很高，90后特别是00后很高。

“颜文字的表情萌得让人心化，不用表情包就好像不会说话一样。”颜文字爱好者、90后小严对记者说。

“颜文字可不是一个简单的IP，它是一套跨越民族语言壁垒的文字符号系统，表情包、弹幕文化都是在它的符号基础上应用的结果。”杜建春说，颜文字根植于中国书画同源的传统文化，在全球拥有十亿量级粉丝用户，是当代亚洲符号艺术的典范。颜文字是横排多语言符号象形文字，常用三五个字符就可组合构词数以万计。

从上世纪90年代起，窦伟伟以创制人工语言颜文字为基础，开始进行符号艺术创作。人类第一个颜文字采用汉字“囧”组合而成。颜文字以人为本，组合成的“囧人囧”句式，表达生动有趣。颜文字支持主谓、主谓宾等句式。

### 推动颜文字周边开发

今年，是颜文字创制二十周年，也是颜文字正版授权高速发展的一年。

11月9日，“颜文字之父”窦伟伟和中国动漫集团、北京市政交通一卡通联合推出了“颜文字交通联合一卡通”。颜文字动漫形象化身最萌城市名片，一经推出便成为二次元消费领域的焦点。卡片萌感十足，功能多样。

颜文字拥有广阔发展空间和良好的市场前景。提到对颜文字的后续开发，杜建春表示，下一步，公司将开一家淘宝店，售卖颜文字正版周边。

“在互联网上，颜文字的使用频率很高，受众群广泛，人们开发的热情高涨，从企业的角度来看，正版颜文字的价值还没有挖掘出来。”宁波市动漫行业协会有关负责人表示，颜文字是文化演变过程中出现的网络文化现象，不单纯是IP那么简单，不像普通的IP那样热两三年就结束了。它有很大的成长空间，市场前景广阔。